

Выступление
Посла, Постоянного Представителя Республики Казахстан
при ООН Е.П. г-на Казыханова Е.Х.
на специальном памятном заседании Генеральной Ассамблеи ООН,
приуроченном к 20-годовщине аварии на Чернобыльской АЭС
28 апреля 2006, Нью-Йорк

Уважаемый г-н Председатель,

Сегодняшнее Специальное заседание Генеральной Ассамблеи ООН, посвященное 20 годовщине аварии на Чернобыльской АЭС, является свидетельством огромного внимания, придаваемого международным сообществом данной проблеме. Во многих странах мира в эти дни проводятся конференции, симпозиумы, встречи приуроченные к этой печальной годовщине.

Авария на Чернобыльской атомной электростанции является техногенной катастрофой планетарного масштаба. Следует признать, что по прошествии 20 лет с того страшного дня, мы до сих пор еще не можем в полной мере дать оценку пагубным последствиям аварии, повлиявшим на состояние здоровья нынешних и будущих поколений. Сотни тысяч людей в Беларуси, Российской Федерации, Украине по-прежнему испытывают на себе ее последствия.

Анализ причин и последствий аварии приобретает особо важное значение в контексте растущего спроса на энергетические ресурсы. В мире сегодня построено и используется более 400 атомных электростанций и, как предполагается, их количество в ближайшие годы будет расти. Считаем, что главным уроком Чернобыльской трагедии должно стать понимание необходимости надежного обеспечения безопасности АЭС. Свободный обмен опытом и результатами научных исследований, распространение технологий по обеспечению ядерной безопасности должны стать главными принципами многостороннего сотрудничества в данной сфере. Человечество обязано извлечь горькие уроки из случившегося двадцать лет назад и принять все необходимые меры, чтобы избежать повторения подобной трагедии в будущем.

Г-н Председатель,

Проблема Чернобыля, по нашему глубокому убеждению, не должна рассматриваться как исключительно проблема только тех стран, которые непосредственно подверглись ее воздействию. Последствия радиационного заражения продолжают оказывать негативное влияние на экологическую обстановку в более широком географическом масштабе. В этой связи весьма важно продолжить международное сотрудничество в решении проблем Чернобыля.

Мировое сообщество оказало пострадавшим государствам большую помощь. Но по сути, она по-прежнему не адекватна тем реальным потребностям в которых эти страны нуждаются. Поэтому необходимы дополнительные совместные, скоординированные и широкомасштабные усилия для оказания помощи в реабилитации населения и преодолении экологических, экономических и социальных последствий этой катастрофы.

Принятая на 60 сессии резолюция Генеральной Ассамблеи ООН «Укрепление международного сотрудничества и координация усилий в деле изучения, смягчения и минимизации последствий чернобыльской катастрофы», соавтором которой выступил Казахстан, признает трудности, с которыми сталкиваются наиболее пострадавшие страны в деле минимизации последствий катастрофы. Резолюция предлагает всем странам, особенно государствам-донорам, и соответствующим учреждениям, фондам и программам системы ООН, включая бреттонвудские учреждения, а также неправительственным организациям продолжать поддерживать усилия, предпринимаемые Беларусью, Российской Федерацией и Украиной, в том числе, путем выделения адекватных средств на поддержку медицинских, социальных, экономических и экологических программ, связанных с этой катастрофой.

Трагедия Чернобыля особенно близка Казахстану. Мировой общественности не так широко известно, что в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС принимали участие представители многих республик бывшего СССР, в том числе и из Казахстана. Многие из них не дожили до сегодняшнего дня и мы склоняем головы в дань памяти и уважения тем, кто первым встал на защиту населения не только Беларуси, Украины и России, но и всей Европы.

В Казахстане также проводятся различные мероприятия в память об этой трагедии, в частности, в Алматы на днях открылась выставка, посвященная 20 годовщине ядерной катастрофы на Чернобыльской АЭС. В казахстанском городе Павлодаре будет установлен памятник горожанам, участвовавшим в ликвидации последствий ядерной катастрофы.

Г-н Председатель,

По прошествии 20 лет с того страшного дня, чернобыльская катастрофа продолжает оставаться серьезнейшей проблемой всего мирового сообщества. За 20 лет мы не смогли полностью решить вопросы, которые до сих пор остаются причиной многих социальных, экономических и экологических проблем региона. Убеждены, что лишь объединив усилия и возможности мы сумеем искоренить тяжелейшие последствия аварии и облегчить судьбу миллионов людей пострадавших в результате этой трагедии.

Благодарю за внимание.